
T.B.M.M.
CUMHURİYET HALK PARTİSİ

Grup Başkanlığı

17Ekim2025
14545

CHP Tarih

Sayı : 35416
TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Aşağıda yer alan sorulanmın Anayasa’nın 98. ve Türkiye Büyük Millet Meclisi İç Tüzüğünün

96. Maddesi gereğince Tanm ve Orman Bakanı Sayın İbrahim YUMAKTI tarafından yazılı

olarak yamtlanması için gereğini saygılarımla arz ederim.

Orhan Sümer

Adana Milletvekili

Son dönemde çiftçilerimizin kullandığı gübrelerin içerikleriyle etiket beyanlannm uyuşmadığı,

yapılan resmi analizlerle ortaya konulmuştur. Araştırmalarda etikette yüzde 13 olarak belirtilen

toplam azot değeri yüzde 5,7 çıkmış; yüzde 11 olarak beyan edilen üre azotu ise yüzde 3,4

olarak tespit edilmiştir. Bu sonuçlar, tarımsal üretimin temel girdilerinden biri olan gübrede

çiftçinin yamitıldığım, dolayısıyla verim ve kalite kayıplanma yaşanmasının kaçımimaz

olduğunu göstermektedir. Gübre, mazot ve tohum fıyatlanmn her geçen gün arttığı, üretim

maliyetlerinin çiftçinin belini büktüğü bir dönemde, bu tür olumsuzluklar tarımsal üretimi

sürdürülemez hale getirmektedir.

Bu kapsamda; çiftçimizin üretim yaparken yaşadığı ekonomik zorluklann hafifletilmesi, üretim

motivasyonunun artırılması ve tarımsal üretimin güvence altına alınması amacıyla Tarım ve

Orman Bakanlığı tarafından yürütülen destekleme politikalanmn kapsamı büyük önem

taşımaktadır.

Bu Bağlamda;

1. Son dönemde yapılan resmi analizlerde, gübre içerikleri ile etiket beyanları arasında

tespit edilen bu ciddi farklılıkların nedeni nedir? Bu konuda üretici veya dağıtıcı

firmalara herhangi bir yaptırım uygulanmış mıdır?

2. Tanm ve Orman BakanhğTnm çiftçilere yönelik yüzde yüz ve karşdıksız tohum,

mazot ve gübre desteği verilmesine ilişkin bir plan veya proje çalışması bulunmakta
mıdır?

3. Çiftçinin ürettiği ürünlerin sürdürülebilirliği ve gelir güvencesi açısından, doğrudan

alım garantisi verilmesi yönünde Bakanlığınızın bir proje veya destek programı

hazırlığı var mıdır?

4. Gübre, tohum ve mazot desteklerinin mevcut sistemdeki dağıtım şekli ve miktarları

yeniden gözden geçirilerek, üretim maliyetlerine gerçek anlamda katkı sağlayacak bir

düzenleme yapılması planlanmakta mıdır?

5. Gübrelerdeki besin element oranlarının etikete uygunluğunu düzenli olarak denetlemek

için Bakanlığınız bünyesinde sürdürülen kontrol ve analiz faaliyetleri nelerdir? Bu

denetimlerin sayısı son beş yılda kaçtır?


